

# Заповедный край

информационный бюллетень заповедника "Пинежский"

Издаётся с 1997 года

◆ 2010 год ◆

№ 40 (4)

Бесплатно

\*\*\*

Наконец-то зима наступила,  
Снеговик во дворе появился,  
И, как некая чудная сила,  
Белый-белый снежок закружился.

Лес притих в ощущениях новых,  
Снег пушистый искрит и не тает,  
Сосны, елочки в шубках песцовых  
Вдоль дороги нарядом блестят.

Д.Ф. Пономарёва.



## 29 ноября - День образования МСОП

**Международный союз охраны природы** является старейшей и крупнейшей в мире независимой, международной, некоммерческой организацией, занимающейся освещением проблем сохранения биоразнообразия планеты. Представляет новости, работу конгрессов, проходящих в разных странах, списки видов, нуждающихся в особой охране в разных регионах планеты. Издает Красную книгу, серийные выпуски.

Организация основана в 1948 году, её штаб-квартира расположена в городе Гланде (Швейцария). Союз объединяет 82 государства (в том числе и Россию в лице Министерства природных ресурсов и экологии), 111 правительственный учреждений, более 800 неправительственных организаций и около 10 000 учёных и экспертов из 181 страны мира.

Миссия МСОП состоит в том, чтобы влиять, поощрять и помогать обществам во всем мире сохранять целостность и разнообразие природы и гарантировать, что любое использование природных ресурсов равноправно и экологически жизнеспособно.

МСОП стремится к тому, чтобы принятие решений в природоохранной деятельности базировалось строго на научной основе, с использованием последних научных разработок.

В состав входят как правительственные, так и неправительственные организации. Они устанавливают политику союза, определяют его глобальную программу работы и выбирают Совет на

Всемирном конгрессе IUCN. Организации-члены объединяются в национальные и региональные комитеты.

В состав союза, кроме его организаций-членов, входят 6 научных комиссий и профессиональный секретариат.

**Комиссия по выживанию видов** (SSC) советует Союзу относительно технических аспектов сохранения видов и мобилизует действие для тех видов, которые находятся под угрозой исчезновения. Комиссия составляет Красный Список видов, находящихся под угрозой исчезновения.

**Всемирная комиссия по охраняемым территориям** (WCPA) занимается продвижением и управлением международной представительной сетью земных и морских охраняемых территорий.

**Комиссия по экологическому праву** (CEL) продвигает экологические законы, развивая новые юридические понятия и механизмы.

**Комиссия по экологической, экономической и социальной политике** (CEESP) обеспечивает экспертизу и совет политики относительно экономических и социальных факторов для сохранения и жизнеспособного использования биологического разнообразия.

**Комиссия по образованию и коммуникации** (CEC) выступает в защиту стратегического использования коммуникаций и образования с целью уполномочить и обучить заинтересованные стороны для жизнеспособного

использования природных ресурсов.

**Комиссия по управлению экосистемами** (SEM) даёт экспертную оценку управления природными и изменёнными экосистемами.

Начиная с 1966 года Комиссией по выживанию видов МСОП при сотрудничестве с другими природоохранными организациями издаются выпуски международной Красной книги, посвященные различным систематическим группам животных мировой или региональной фауны.

Анализ процесса обеднения мировой фауны, приведенный в международном Красном списке (2000) показывает, что за последние четыре столетия с лица планеты полностью исчезли 83 вида млекопитающих, 128 - птиц, 21 - пресмыкающихся, 5 - земноводных, 81 - рыб, 291 - моллюсков, 8 - ракообразных, 72 - насекомых, 3 - онихофор и 1 - турбеллярий. В настоящее время под угрозой исчезновения находятся 1130 видов млекопитающих, 1183 - птиц, 296 - пресмыкающихся, 146 - земноводных, 751 - рыб, 938 - моллюсков, 408 - ракообразных, 10 - паукообразных, 555 - насекомых, около 20 других видов беспозвоночных животных. Выход еще первых выпусков международной Красной книги дал мощный толчок для создания национальных и региональных Красных книг и списков.

# IUCN

## Научные симпозиумы и конференции 2010

Одним из критериев успешной работы научных сотрудников является их участие в научных мероприятиях: симпозиумах, форумах, конференциях, семинарах, на которых ученые подводят итоги своей работы, обмениваются опытом проведения исследований, расширяют контакты научного сотрудничества. Для сотрудников научного отдела заповедника текущий год в этом направлении оказался довольно плодотворным, ученые приняли участие в 7 научных мероприятиях.

В мае в г. Оренбурге проходила XIII Международная орнитологическая конференция Северной Евразии, на которую съехались орнитологи со всей России, было много зарубежных участников. На конференции обсуждались вопросы изучения региональных авиафаун, систематики и палеоорнитологии, годовые циклы сезонных явлений у птиц и их поведение. Отдельное заседание было посвящено охране птиц и редким видам, на котором орнитолог С.Ю.Рыкова выступила с докладом «Состояние популяций редких видов хищных птиц в таежной зоне Архангельской области». Участники конференции побывали на орнитологических экскурсиях в живописных ландшафтах Оренбургского степного Зауралья.

В июне в Архангельске состоялся VI Международный контактный форум по сохранению местообитаний в Баренцевом регионе. На форуме собрались ученые и эксперты научно-исследовательских институтов и организаций России, Швеции, Норвегии и Финляндии, представители министерств экологии и природных ресурсов стран, входящих в Баренцев регион, а также сотрудники их региональных администраций. На форуме обсуждались актуальные проблемы сохранения местообитаний, прибрежных экосистем, культурных и природных ценностей, а также охраны и устойчивого развития северных лесов. В работе форума приняли участие сотрудники заповедника А.М. Рыков и

Л.В. Пучнина, выступившая с докладом «Редкие виды сосудистых растений и их охрана на территории Архангельской области».

В начале сентября в карельском городе Кемь прошел V Международный симпозиум «Динамика популяций охотничьих животных Северной Европы». Основными направлениями работы симпозиума

были: динамика распространения и численности охотничьих животных, структура их популяций, сезонные и суточные перемещения, ресурсы охотничьих животных, роль приграничных территорий в их сохранении и воспроизводстве. На симпозиум собрались ученые скандинавских стран, России и Эстонии. С докладом о состоянии бурого медведя в Пинежском заповеднике выступил А.М. Рыков. С.Ю. Рыкова подготовила доклад «Миграции гусеобразных в районе Пинежского заповедника». Участники симпозиума посетили Соловецкие острова.

В середине сентября в п. Утулик на берегу Байкала прошла Всероссийская научная конференция «Проблемы изучения и сохранения растительного мира Евразии», посвященная памяти сибирского ботаника Л.В. Бардуна. На конференцию собрались ботаники со всей России, присутствовали зарубежные специалисты из Болгарии. Доклады участников были посвящены флористическим и геоботаническим исследованиям в разных регионах страны, проблемам сохранения редких видов и растительных сообществ. В

работе конференции с докладом «Особенности биологии и экологии калипсо луковичной и башмачка настоящего в карстовых ландшафтах Европейского Севера России» приняла участие Л.В. Пучнина. Для участников были организованы экскурсии в Байкальский заповедник и Лимнологический музей озера Байкал в г. Листвянка.

В ноябре в г. Сыктывкаре

прошла Всероссийская научно-практическая конференция «Современное состояние и перспективы развития особо охраняемых территорий Европейского Севера и Урала», на которой рассматривались вопросы современного состояния и пути совершенствования сети

ООПТ, роль заповедников и других ООПТ в сохранении биологического разнообразия. Конференция собрала ученых академических учреждений и университетов Республики Коми, Архангельска, Екатеринбурга, С-Петербурга, Норвегии, сотрудников Печоро-

Ильчского и Ненецкого заповедников, национального парка "Югыд-Ва".

На секционном заседании конференции «Современные методы мониторинга ООПТ» выступил сотрудник заповедника А.В. Сивков с докладом «Места обитания тетерева в северных лесах (материалы радиомечения)».

В конце ноября в г. Набережные Челны (Татарстан) состоялась Международная научно-практическая конференция «Спелеология и спелестология: развитие и взаимодействие наук». В ее работе приняли участие спелеологи из России, Италии, Словении, Болгарии, Франции и Германии. В рамках конференции работали три секции: спелеологии (карстовые пещеры), спелестологии (искусственные пещеры) и секция охраны и использования пещер. На секции спелеологии были заслушаны доклады о современных методах исследований и компьютерной обработке данных, спелеогенезе, биоспелеологии, оледенении и минералогии пещер, результатах региональных спелеологических исследований. На заседании секции с докладом «Мониторинг динамических компонентов подземной среды» выступила геоморфолог заповедника Е.В. Шаврина. Участники конференции посетили спелестологические объекты Республики Татарстан, познакомились с городами Набережные Челны и Казань.

В декабре в г. Екатеринбурге состоится Всероссийская научно-практическая конференция «Современное состояние фенологии и перспективы ее развития». В ней планирует принять участие фенолог заповедника И.А. Федченко.

**Л.В. Пучнина.**

**Зам. директора заповедника по научной работе.**



Водопад на р. Осиновка в Байкальском заповеднике.



Экологическая тропа в Байкальском заповеднике.

## "Покормите птиц!"

Под таким девизом 12 ноября стартовала всероссийская эколого-культурная акция, утвержденная Союзом охраны птиц в 2002 году. Целью акции является помочь зимующим птицам путем установки кормушек и организации подкормки.

Работа отдела экологического просвещения в рамках акции началась с проведения занятия «Зимующие птицы» со школьниками 1- 4 классов во время осенних каникул. На занятии обсуждали следующие вопросы: отчего птицы могут погибнуть зимой, чем можно их кормить, какие бывают кормушки и из чего их сделать. Детям было предложено мастерить кормушки и поучаствовать в выставке птичьих столовых. Ребята, просмотрев презентацию о птицах, остающихся зимовать в наших краях, познакомились с особенностями внешнего вида птиц, поведения и образа жизни пернатых, послушали их голоса. Самыми узнаваемыми оказались птицы, зимующие рядом с человеком: вороньи, сороки, галки, воробыши, синицы. Меньше узнавали лесных птиц – рябчика, тетерева, сойку, кукушку.

В конце занятия все участники были разделены на команды. Дети соревновались в отгадывании загадок, скорости сортирования пазлов с изображением пернатых, знании перелетных и зимующих птиц, определяли птиц по голосам. По окончании викторины были вручены грамоты.

Со старшими ребятами была проведена беседа в школе о важности подкормки зимующих птиц. В беседе участвовали учащиеся 5,6,7 классов. Ребята были активны и с удовольствием отвечали на задаваемые вопросы.

Также в школе были распространены листовки с информацией о видах кормушек и корма для птиц.

19 ноября в школе состоялись выставки птичьих столовых. Около 60 учащихся (1-10 кл.) приняли участие в изготовлении кормушек. Кормушки поражали своим разнообразием: от классических домиков и столовых из

пластиковых бутылок до приспособленных для подкормки картонных коробок, баночек из-под конфет и даже электрического чайника!



Подкормка птиц в парке.



Выставка кормушек.

получать новые знания о природе, учиться наблюдать за живыми организмами, что в конечном итоге способствует воспитанию бережного отношения и любви к родному краю и природе.

Будем надеяться, что помощь птицам не ограничится только развесиванием кормушек, а продолжится регулярной их подкормкой.

**Не забывайте, что черным хлебом, жареными семенами подсолнечника и соленым салом птиц кормить нельзя! Любимое лакомство птиц - крупы, крошки белого хлеба, семечки, ягоды, сало и мясо.**

**М.А. Буторина.  
Специалист отдела ЭП.**



Юные любители природы.

**ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ!**  
Акция "ПОКОРМИТЕ ПТИЦ"  
продолжается до начала апреля.  
ФГУ "Заповедник "Пинежский"  
приглашает поучаствовать в конкурсе  
"А У НАС НА КОРМУШКЕ...".  
Ждем от вас стихи, рассказы, сказки,  
фотографии, рисунки.  
Работы присылайте до 15 марта 2011 года  
по адресу: 164 610 Архангельская область  
п. Пинега ул. Первомайская д. 123-А  
заповедник "Пинежский"  
отдел экологического просвещения  
или по E-mail - [prosvpz@mail.ru](mailto:prosvpz@mail.ru)

**Поздравляем победителей конкурса кормушек:  
Треногова Владимира (1Б класс) и Рослякову Анастасию (5А класс)!**

**Второе место заняли: Макарова Елизавета (1А класс), Лобанова Светлана (4А класс), Кочурова Диана (5А класс).**

**Третье место разделили: Красикова Лилия (1Б класс), Кобелева Екатерина (2Б класс) и Ситников Николай (10В класс).**

**Также отмечены кормушки Усовой Полины (1Б класс), Степаненко Александры (3Б класс), Корытовой Арины (1Б класс), Комольцева Якова и Вострых Никиты (6В класс).**



# Литературная страница



**Дина Фёдоровна Пономарёва** родилась 4 сентября 1941 г. в деревне Сульца Пинежского района. После окончания в 1959 году Сурской средней школы работала в колхозе, затем в Сулецкой восьмилетней школе. В 1967 году закончила Архангельский государственный педагогический институт. Работала в райкоме ВЛКСМ, пионервожатой в Карпогорской средней школе. С 1966 года до выхода на пенсию трудилась в Кулосегской неполной средней школе. Стихи Дины Федоровны неоднократно печатались в газете "Пинежье". В сборник "Пинежские сказители", изданный в 2008 году, вошли ее произведения: "Всемирная бабушка", "Памяти Ф.А. Абрамова", "Письмо великому помору", "Край мой Пинежский", "Памяти матери", "Песнь о Сульце", "Эх, дороги!"

## Чудо

Порою на лесной дороге  
Увидеть можно чудо из чудес,  
Ах, сколько же загадочной тревоги  
Таит в себе дремучий старый лес!

Наш грузовик, газуя налегке,  
Трясется по кореньям, ямам, кочкам,  
Вдруг посреди дороги, на песке –  
Два крепыша – два маленьких грибочки.

Два братца, два боровичка  
Сбежали, видимо, с лесной опушки,  
На бугорке видны издалека,  
Торчат их загорелые макушки.

Вильнув от них, машина наша  
На ровном месте словно бы споткнулась,  
Глазастая дорога синей лужей  
Нам тихо, благодарно улынулась.

\* \* \*

Природа щедро дарит чудеса:  
Зима, мороз и снежные просторы –  
Вдруг нарядила темные леса  
В кораллы и жемчужные узоры.

Стеною лес – подернут дымкой синей,  
Чарует взор седою головой,  
Как кружева блестит февральский иней,  
А на душе и радость, и покой.

\* \* \*

Вот октябрь дань свою положил:  
Пожелтевшие листики редки,  
Все деревья, кусты обнажил,  
Лишь рябинка краснеет на ветках.

Соответствуя времени года,  
Принахмурились старые ели.  
Меркнут краски – сменилась погода...  
Утки, гуси на юг улетели.

\* \* \*

Голубая речушка  
По лесам заблудилась,  
А избушка-старушка  
К бережку притулилась.

И березы-подружки  
К ней спешат по утру,  
А листочки-веснушки  
Шелестят на ветру.

Речка тихо воркует,  
Дружит с песней простой.  
А природа ликовет –  
Правит бал золотой!

Ведь в нарядах парчовых  
Ей не век вековать,  
После ливней суровых  
Надо зиму встречать.

## Край мой Пинежский (сокращенное)

Край мой Пинежский, изумительный!  
Сказок всех о тебе не сказать,  
И живет здесь народ удивительный,  
Да былинная песнь – благодать.

А природа у нас – залюбушься!  
Краше края нигде не сыскать,  
Издалёка придешь, разволнуешься:  
Ой, какая же тут благодать.

Ох, ты, Пинежье – родина малая,  
Дух захватишь и волю сожмешь,  
Заиграешь узорами алыми  
И до самого сердца проймешь.

Заболеешь тобой не на шутку,  
Песней русской скорбиши и поешь,  
Покоряешь ты каждой минуткой,  
Вольной волею в плен заберешь!

## Вид из больничного окна

Пожелтела полянка  
Под окошком моим,  
И березка-белянка  
Шепчет веткам своим:

Не горуйте, родные,  
Осень зиму зовет,  
Даст весна позывные –  
Все опять зацветет.

И душистые почки  
Вновь распустятся тут,  
Молодые листочки  
Хоровод поведут.

Шелковистый, зеленый  
Зашуршит сарафан,  
Встретит праздник веселый  
Сам Купала – Иван.

Веник свежий, полезный  
По России пойдет  
И все хвори-болезни  
В жаркой бане сметет.

